

“低头发现，脚下有7条鲨鱼环绕”

帕劳潜水失联27小时 9名中国公民这样获救

“夜里踢到了海里生物，低头发现有7条鲨鱼环绕。”在帕劳失联的亲历者，讲述他们9人近27小时的自救经历。

当地时间2024年12月26日，9名中国人在帕劳贝里琉附近潜水失联，其中包括7名游客和2名潜水教练。海面上漂浮约27个小时之后，潜水教练刘鑫和他的客人终于等到了救援船只，此时他们距离前一天的下潜地点已经漂出了近50公里的距离。

潜水教练刘鑫还原了这场约27个小时的海上漂流。



9人在海面上被发现。



9人全部获救，身体状况良好。

特别漫长的一夜 鲨鱼在脚下围绕着游动

帕劳共和国是位于西太平洋的一个岛国。

当地时间2024年12月26日早上9点半左右，被不少人称为“阿牛教练”的刘鑫和另一位潜水向导，一同带着7名中国游客前往贝里琉潜水。快到中午11点的时候，潜水即将结束，刘鑫向水面发出信号装置，“一般来说，船长看到信号装置后就会慢慢开船跟着我们，以便我们上浮后登船”。

29米、20米、10米、5米……大家在刘鑫带领下，用时约16分钟，慢慢回到水面。但是当大家浮上水面时，竟没有看到船只的影子。

15分钟，30分钟，45分钟，1个小时，2个小时……他们浮在海面等待了近3个小时，并且坚信，如果船长发现不了他们，一定会报警，当地海警接警便会进行救援，众人心态一度非常稳定。

但当水流把大家推得离岛越来越远时，他们决定不再等待，还是自救——主动游到另外一个岛。然而，中途水流变向，他们被困在两岛中央。“人力是没法跟水流对抗的。”刘鑫说。

此时，又有新的情况发生了。水下地形发生变化，9人中体能最好的潜友说自己好像踩到了什么东西，刘鑫朝他身下看过去，发现竟是一条公牛鲨在他脚下不断围绕着游动，另外还有6只不知名鲨鱼环绕，刘鑫马上召集所有人都

聚在一起，增加他们的视觉物理体积。（一般的野生动物只会袭击比自己个体小的生物，比它们大的生物，它们不敢贸然进攻）好在刘鑫和所有队员围在一起，鲨鱼并不敢放肆，有惊无险。

在海水里抱团取暖 一晚上被吹出几十公里

时间到了下午6点，随着太阳彻底落山，天色渐黑，也下起了雨。此时，他们距7点半吃完早餐，已有近11个小时未进食，当务之急是保存体力，于是，他们拿起面镜接雨水喝，继续等待救援。

令9人感到安心的是，他们能在夜幕中看到上空的飞机和远处船的探照灯，也就意味着，外界正在进行搜救。可遗憾的是，无论他们怎么招手，都无法让搜救队看到自己。一直到深夜12点，雨仍未停。这给救援带来了极大的难度，但是万幸，也是因为雨，让他们不至于发生严重的脱水。

当天夜里，水温大约30℃，他们泡在水里的身体反而更暖和。人体温度是37℃，短时间浸泡没有任何问题，但在水里泡久了，也会慢慢感到寒冷。于是他们用象拔（潜水员必备的一个救生工具，类似于游泳衣的作用，主要是漂浮在水面上用于对来往的船只进行提醒）前后夹着抱在一起，大家形成一个彼此抱团的稳定结构，不会失散。

为防止睡着而导致失温，他们9人每过30分钟就会喊一次编号，1、2、3、4、5、6、7、8、9，以保持清醒。在海里漂了一夜，一直到日出，天亮了，刘鑫发现他们离岛更远了，“已经看不到任何岛的轮廓，相当于我们一晚上被洋流吹跑了几十公里，还好没有被吹向外海。”

2024年12月27日下午1点多，在海面漂浮了约27个小时后，在海面上抱团的9人被搜救船发现，“我们9个人全程在一起，互相鼓劲，没有谁放弃了谁”。

9人全部幸运获救 所有人的心态都很稳定

中国驻密克罗尼西亚联邦大使馆向记者证实，当地时间2024年12月26日，使馆接到在邻近国家帕劳的华侨提供的紧急信息，反映7名赴帕旅游的中国公民与2名当地中国籍潜水导游在赴贝里琉岛环礁潜水期间失联。使馆

第一时间启动领保应急机制，与帕劳警方取得联系，核实有关情况，要求帕劳全力搜救。

帕警方向使馆证实了有关情况，并表示帕方已连续出动多艘船只和飞机开展拉网式搜救，将继续扩大搜救范围。在帕华人华侨也自发组织人员、船只广泛参与搜救。据了解，目前9名中国公民已全部获救，生命体征和精神状态良好，已送至帕当地医院做全面检查，使馆领事官员已与获救人员通话。

刘鑫讲述，这次潜水，7位游客中有2位是相当于准潜水教练级别的专业人士，还有4位是超过“100潜”的经验丰富者，唯一一位“潜数”不高的女生，在前往贝里琉之前也进行过强化训练，状态稳定。

刘鑫自己从事潜水已有10年左右，经历过大大小小诸多状况，经验比较丰富。回看这次事件，他觉得问题出在和船长的沟通对接上。当时船长可能弄错了他们预计上浮的时间，所以开船赶来时，他们早已被水流推到远处，不见踪影。

刘鑫说，这次大家能够安全回来的重要原因，一是有许多华人同行的无私帮助，二是洋流没有把他们往外吹，三是大家的体质和心态非常好。

“大家心态好到什么程度呢？就是我们在20多个小时里，基本上有说有笑，没有一个人有怨言，一句丧气话都没有。我实际上准备了很多安抚大家情绪的话，结果都用不上。这也让我看到了我们中国人面对困难和危险时，心态非常稳。”

中国一度是帕劳最大的游客来源国，数据表明，2017年一共有12万名外国游客到访帕劳，其中大约有5.5万人都是来自中国，据当地中国籍经营者表示，到了帕劳的潜水季，当地三分之一的潜水员都是中国人。2018年曾有一名中国潜水员在帕劳潜水时，在水下20米左右憋气上升，导致“炸肺”身亡。

去年12月以来，中国驻密克罗尼西亚联邦大使馆多次通过使馆网站、微信公众平台就中国公民赴帕旅行发布安全提醒：提醒中国公民谨慎赴帕旅游，切实提高安全意识，注意风险防范，遵守法律法规，尊重公序良俗，务必掌握安全知识，尤其是在参与涉水项目时，务必加强安全防范和自我保护，谨防溺水。

【亲历】

偶遇海豚群和抹香鲸

有着8年潜水经验、参与了此次救援的王先生在接受记者采访时表示：他是帕劳一家潜水中心的工作人员，接到有人员失联的消息后，主动加入搜救队伍。

2024年12月27日凌晨5时，第一艘搜救船率先出发。随后，搜救人员陆续出动五条救援船（包含一条四季船宿支援船）。此外，当地政府也在6时左右派出政府船只进行搜救。

数小时搜寻无果后，大家将搜寻区域换至安加尔岛及贝里琉岛。下午1时30分许，飞机在安加尔岛向西35公里处疑似发现标记。收到通知后，王先生和另外一艘搜救船即刻前往寻找，但在达到附近海域后并没有发现任何痕迹。

这时，王先生所在搜救船的船长利用曾经参与救援的丰富经验表示，在10年前发生过类似事件，曾在40公里外的鲨鱼城找回过失踪人员。于是，王先生和搜救人员决定立即前往鲨鱼城。随着天色渐晚，搜救人员在去的途中不断试图发消息给各艘救援船只希望有人能收到信息。途中，他们还遇到了另一支搜救队，他们兵分两路继续搜寻。

终于，在王先生这一组搜救人员的不断努力下，他们在靠近鲨鱼城潜点的区域，先后发现了失踪的9名潜水员。现场拍摄的视频显示，失联人员穿戴着潜水设备泡在海水中，当救援船只靠近时，他们激动地挥手，一名女子被救上船后激动流泪。

王先生向记者表示，当时看到所有人员精神状态还不错，也许是因为26日夜间断续大雨，并没有导致大家脱水。大家一直在可见的统一范围内，“大家没有放弃，我们也没有放弃”。

此外，王先生还向记者分享了搜寻过程中的一个小细节，他们偶遇了海豚群和抹香鲸，“因为情况紧急，没有任何心情拍照留念”。王先生提醒：请在能力范围内潜水、时刻保持敬畏大自然。

综合新华社、央视、《扬子晚报》封面新闻报道



搜救人员正在救援。